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                                                                                     Ce qui est affirmé sans preuve peut être nié sans preuve.   Euclide d’Alexandrie 
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x –∞ 0 1 5 +∞

signe de f (x) + 0 + 0 – 0 +

x –∞ –2 4 +∞

signe de g (x) – 0 + 0 –

1) D'après les tableaux, f(3) est négatif et g(3) est positif, le produit f(3)g(3) est donc négatif.

f(0,5) est positif et g(0,5) est positif, le produit f(0,5)g(0,5) est donc positif.
f(6) est positif et g(6) est négatif, le produit f(6)g(6) est donc négatif.
On peut résumer dans un seul tableau 

x –∞ –2 0 0,5 1 3 4 5 6 +∞

signe de
f (x)

+ + 0 + 0 – – 0 +

signe de
g (x)

– 0 + + + 0 – –

signe de
f (x).g (x)

– 0 + 0 + 0 – 0 + 0 –

2) Les solutions de l'équation f (x)g (x) = 0 sont les réels suivants : –2 ; 0 ; 1 ; 4 ; 5.
3) Les solutions de l'inéquation f (x)g (x)  0 sont les réels appartenant à l'ensemble s = [–2 ; 1] ∪ [4 ; 5].

46 page 146

Méthode : 

On ramène à une comparaison à 0 et on analyse l'expression obtenue

Si on obtient une somme d termes de signes différents selon les valeurs de x,

On factorise l'expression

On établit un tableau de signes

a) x² – 2x > 3x² + x          équivaut à          x² – 2x – (3x² + x) > 0                       On a ramené à 0
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    x² – 2x > 3x² + x          équivaut à          x² – 2x – 3x² – x > 0                            On réduit

    x² – 2x > 3x² + x          équivaut à         –2x² – 3x > 0                                       

    x² – 2x > 3x² + x          équivaut à            x(–2x – 3) > 0                          On a factorisé

On peut alors faire un tableau de signes:

le facteur x s'annule en 0 et 

le facteur –2x – 3 s'annule en – 
3
2

. Le coefficient –2 de x est négatif

x –∞ – 
3
2 0 +∞

x – – 0 +

–2x – 3 + 0 – –

 x(–2x – 3) – 0 + 0 –
Conclusion:

 x² – 2x > 3x² + x   si et seulement si x ∈ ]−3
2

;0[
b) 5x² – 1 > 3 + x²          équivaut à          5x² – 1 – (3 + x²) > 0                       On a ramené à 0

     5x² – 1 > 3 + x²          équivaut à          5x² – 1 – 3 – x² > 0                            On réduit

    5x² – 1 > 3 + x²          équivaut à          4x² – 4 > 0

    5x² – 1 > 3 + x²          équivaut à          4(x² – 1) > 0      

    5x² – 1 > 3 + x²          équivaut à          4(x – 1)(x + 1) > 0                       On a factorisé   

On peut alors faire un tableau de signes:

le facteur 4 est toujours strictement positif 

les facteurs x + 1 et x – 1 s'annulent respectivement en –1 et 1. Le coefficient 1 de x est positif

x –∞ – 1 1 +∞

4 + + +

x – 1 – – 0 +

x + 1 – 0 + +

4(x – 1)(x + 1) + 0 – 0 +
Conclusion:

5x² – 1 > 3 + x²   si et seulement si x ∈  ]–∞; –1[ ∪ ]1; +∞[

c) 4x² – 4  3(x² – 5)          équivaut à          4x² – 4 – 3(x² – 5)  0                       On a ramené à 0

« Le savoir n'est jamais inutile. Seulement il se trouve qu'il faut apprendre un tas de choses inutiles avant de comprendre les choses utiles »     
Jørn Riel in La maison de mes pères 

2/6                                          http://dossierslmm.chez-alice.fr                               DM7.odt                                                             04/03/15

http://dossierslmm.chez-alice.fr/sommaire.html


Classe: 2°4                                                       DM7
                                                                                     Ce qui est affirmé sans preuve peut être nié sans preuve.   Euclide d’Alexandrie 

    4x² – 4  3(x² – 5)          équivaut à          4x² – 4 – 3x² +  15  0                              On réduit

    4x² – 4  3(x² – 5)          équivaut à          x² +  11  0                             

  Comme x² est toujours positif ou nul (carré) et que 11 est strictement positif, la somme x² + 11 est strictement 
positive quel que soit le réel x.

Conclusion:  4x² – 4  3(x² – 5)  n'a pas de solutions.              S = ∅. 

Activité 1 page 245

1) Les données brutes son peu exploitables.

2) Le graphique 1 est obtenu en utilisant les données brutes sans les ordonner.

Le premier œuf dans un nid de roitelets a un diamètre de 19,8 mm, on place le point d’abscisse 1 et d'ordonnée 
19,8

Le deuxième œuf dans un nid de roitelets a un diamètre de 22,2 mm, on place le point d’abscisse 2 et 
d'ordonnée 22,2, et ainsi de suite.

De même avec les œufs prélevés dans les nids de fauvettes.

Le graphique 2 est obtenu en utilisant les données ordonnées dans l'ordre croissant des diamètres
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Le graphique 3 est un diagramme en barres en regroupant par les œufs par intervalles entre deux entiers. En 
abscisses on note le diamètre, la hauteur de la barre indique l'effectif. (Le nombre d'œufs du diamètre indiqué)

3) Les œufs sont plus petits dans les nids de roitelets (de petite taille) que dans les nids de fauvettes (de grande 
taille)

Le coucou " adapte " la taille des œufs selon la taille du nid.

Les graphiques 2 et 3 sont plus parlants que le graphique 1.

4) Valeur moyenne pour les nids de roitelets

x = 
19,822,221,520,82222,32120,320,72220,921,221,1

13
 = 21,22 mm
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Valeur moyenne pour les nids de fauvettes

y = 
22,123,92123,824,42423,821,722,823,123,52323,2

13
 = 23,1 mm

On classe les œufs dans l'ordre croissant des diamètres.

La valeur qui partage la série en deux effectifs égaux est la valeur médiane.

C'est donc la 7ème valeur afin d'avoir 6 œufs de part et d'autre de cette valeur.

La valeur médiane pour les nids de roitelets est 21,1 mm

La valeur médiane pour les nids de fauvettes est 23,2 mm

L'étendue est la différence entre les valeurs extrêmes:

L'étendue pour les nids de roitelets est: 22,3 – 19,8 = 2,5 mm

L'étendue pour les nids de fauvettes est: 24,4 – 21 = 3,4 mm

Ces résultats confirment l'observation du 3/

Les valeurs moyennes et médianes sont plus fortes pour les nids de fauvettes (de grande taille) que pour les nids
de roitelets (de petite taille)

104 page 220   Points pondérés

Soit A et B deux points tels que AB = 5 cm.

Le point C est défini par 2 C⃗A+3C⃗B= 0⃗  et le point D par −D⃗A+2 D⃗B=0⃗ .

1 a) 2 C⃗A+3C⃗B= 0⃗  ⇔  2 C⃗A+3(C⃗A+ A⃗B)=0⃗                               Relation de Chasles : C⃗B=C⃗A+ A⃗B

        En développant, réduisant : 2 C⃗A+3(C⃗A+ A⃗B)=0⃗  ⇔  2 C⃗A+3C⃗A+3 A⃗B= 0⃗  ⇔  5C⃗A+3 A⃗B= 0⃗  

  b) On en déduit : 5C⃗A+3 A⃗B= 0⃗  ⇔   3 A⃗B=−5 C⃗A=5 A⃗C  ⇔  A⃗C=
3
5

A⃗B  

   c) Cette dernière égalité prouve que le point C est sur la droite (AB), que A⃗C  et A⃗B  sont de même sens, et 

que la longueur AC = 
3
5

AB = 
3
5
×5 = 3 cm.

On peut donc placer le point C à 3 cm de A sur le segment [AB].

2 a) −D⃗A+2 D⃗B=0⃗  ⇔  −D⃗A+2 (D⃗A+ A⃗B)=0⃗                             Relation de Chasles : D⃗B= D⃗A+ A⃗B

        En développant, réduisant : −D⃗A+2 D⃗A+2 A⃗B=D⃗A+ A⃗B= 0⃗  , soit : A⃗D  = 2 A⃗B

  b) Cette dernière égalité prouve que le point D est sur la droite (AB), que A⃗D  et A⃗B  sont de même sens, et 
que la longueur AD = 2AB = 2×5 = 10 cm.
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On peut donc placer le point D à 10 cm de A sur la demi-droite [AB).

Le titre de l'exercice correspond à une situation physique :

Si en A on place une masse de 2 kg et en B une masse de 3 kg, le point C est le point qui met en équilibre la 
barre [AB].

On peut remplacer l'ensemble des deux points pondérés (A, 2) et (B, 3) par le point pondéré (C, 5)
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